

《山河月明》导演高希希接受媒体采访

希望邀约陈宝国 展现别样朱元璋



《山河月明》由高希希执导，汇集了陈宝国、张丰毅、王姬、冯绍峰等演员。日前，高希希接受媒体采访，《山河月明》虽是历史正剧，但在描写朱元璋的家庭生活时却轻松、接地气，比如剧中朱元璋和马皇后相濡以沫的爱情、朱元璋对子女的舐犊情深，“除了仪式感需要的戏份以外，大量的剧情我们还是希望能生活化，这一点可能是希望更加接近观众，同时也让他们在观赏剧的过程中不至于太累。”

大量的戏份呈现生活化

《山河月明》是导演高希希继《新三国》《楚汉传奇》后，时隔十年之久再次执导的历史剧，擅长宏大题材的他这次反而讲起了帝王的生活琐事。高希希告诉记者，接拍这部作品，首先是考虑到展现明代历史的佳作并不多，而恰恰这段历史对于中华民族的今天，有着非常重要的意义，“那是一个很让我们自豪的时代，有很多优秀发明、优秀文艺作品都出现在那个时代，包括我们今天看到的《永乐大典》、郑和下西洋……都是在那个时代发生的。”

在《山河月明》首集的剧情中，开篇即呈现了大明将领率军北伐的壮阔场面，两军交战尘烟四起，万马奔腾阵势恢宏，将洪武北征浩浩荡荡的战争场面展现在观众面前。然而，剧集并未沿着宏大的叙事进展下去，继而讲述起帝王家的生活日常：陈宝国饰演的明朝开国皇帝朱元璋，这个草莽出身的皇帝会当着臣子的面自称“老子”；马皇后作为后宫之主，既能纳鞋底，又能做羹汤；英武凛然的大将军徐达久经沙场，却始终抵挡不住“烧鹅”诱惑。

《山河月明》播出后，也有观众感慨“老朱家的日常”轻松又活泼，“没想到还有点搞笑”。对此，高希希表示，从史料看，朱元璋是平民出身，他的生活习惯也是来自民间。同时，也有部分观众认为，在本剧开局的几场戏中有点戏谑。对于观众的不同反馈，高希希说：“众口难调，其实目的还是希望大家能既轻松又严肃地进入到一个大的历史正剧里头，能感受人物之间的关系，同时让他们在观赏剧的过程中不至于太累。”

大量篇幅是人和人之间的情谊

在人物关系上，《山河月明》聚焦于日常生活的细节，试图在厚重的历史中，传递出一些小温情。朱元璋与马皇后相识于微时，携手度过风雨，两人的相处也如普通老夫老妻一般吵吵闹闹；朱元璋得知儿子争气，在臣子退下后，开心得跳了起来；明朝开国第一功臣徐达，这位名震沙场的统帅，是一个怕女儿的老父亲。《山河月明》最吸引高希希的地方，就是剧中人物展现的温度、接地气的结构。剧本描述的虽然是帝王几代人的结

构关系，但是充满人情味。“出发点就是温度，希望拍得接地气，把帝王生活拉下神坛。”高希希说，比如剧中的朱元璋，他本身是草莽出身，很多生活习惯还是来自于民间，不会有太多帝王范儿。这些细节就跟过去鸿篇巨制的历史剧集不甚相同。在高希希看来，拍历史剧最大的一个问题，就是怕把它拍成冷漠剧，只谈历史，不谈人物。“之所以我愿意接拍这部电影，最重要的是它有很丰厚的历史架构和很好的人物描写。”

高希希表示，《山河月明》跟过去的大的宏观历史作品有一些不一样，有大量篇幅是人和人之间的情谊。比如陈宝国塑造的朱元璋虽然是一位颇有意机的帝王，但生活里却十分平易近人。他对孩子的态度与普通人家无异，“我说的温度其实就是有些后宫戏写得很扎实，有人情味，在帝王戏里头是少见的。在《新三国》《楚汉传奇》以后，还是希望制作一部更加适合现代年轻观众去观赏和思考的剧。”

陈宝国张丰毅的君臣戏自己创作

《山河月明》前期有重要戏份的朱元璋，由“皇帝专业户”陈宝国饰演。正如他自己所说“我演皇帝不吹胡子瞪眼，不大喊大叫”。此次他饰演的朱元璋也是一个极具特点的角色，这位气势逼人的皇帝，与发妻马皇后却是如寻常夫妻般相处。据高希希介绍，当初邀约陈宝国，希望他能来演一个不一样的朱元璋，他当时就欣然同意了。“我印象很深的是，他试了几套服装以后，说这一次的服装感觉不太一样，期待着有好的表现，我觉得特别感激。”

提及陈宝国和张丰毅这一对“君臣”的对戏，高希希说拍戏的时候一直处于“交给他们”的状态，“说实话，我基本上把台词一交给他们，就只需要把机关位如何调光、怎么样更好把他们的表演呈现给观众。因为很多的细节呈现过程都是他们自己创作的，有一些甚至是即兴发挥。”

谈到由两位演员分饰朱棣的不同阶段，高希希认为：“角色不同阶段由两个演员分饰，可能他们会更加自如地完成自己的年龄段要表现的过程。”

据《新京报》 刘玮